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Sărbătoarea Ardealului 
Guvernul Ţârii <a hotărât 

ca în antil acesta ®ă se săr
bătorească în mod deosebit 
aniversarea Unirii Ardealului 
cu patria mamă. 

Toată "suflarea româneasca 
îşi îndreaptă deci privirea, la 
1 Decemvrie, spre Alba-Iulia, 
acest simbol etern al unităţii 
noastre naţionale. 

Şi vor fi aici nu nu numai 
aceia care trăiesc liberi între 
hotarele ciuntite ale României 
de azi, ci îşi vor trimite- su
fletul lor îndurerat şi aceia 
pe care destinul i-a dat. din 
nou pradă dîuşmanului mi
lenar. 

întocmai ca în 1918, va 
vjbra cu aceaşi intensitate sim
ţământul unităţii noastre na
ţionale., dar dacă delirul con
ştiinţei de ,a fi creiat un nou 
stat mare., printre celelalte 
state ale lumii, nu va putea 
să isbucneascâ în imnuri de 
triumf ca atunci, reculegerea 
de acum, în obşteasca noastră 
tăcere, va fi cel mai sfânt 
prilej pentru hotărârea de a 
reface vechile graniţe etnice. 

Poporul Român este, ca în 
tottreeutul său, un popor al pă
cii şi al ordinei internaţionale. 
Mijloacele sale pe planul rapor
turilor dintre state şi neamuri 
au fost totdeauna pe cât de 
civilizate, pe atât de pacifice. 
Suferinţele sale milenare şi 
sacrificiile pe care puţine alte 
popoare le-au dat pentru a 
evita conflagraţiuni războinice 
în aceasta parte a Europei, 
sunt suficiente mărturii ale 
onestităţii neamului românesc. 

Nu ne-am răzbunat pentru 
opresiunile din trecut, n'am 
răspuns cu ură valului de 
ură cu care am fost acope-
perifi şi nu am trecut prin 
foc şi sabie naţiunile pe care 
dreptatea istorică ni le-a adus 
sub stăpânire. 

Au fost motive mii şi am 
avut prilejuri destule să rec
tificăm acţiunile politice, care 
au căutat să ne desnaţiona-

lizeze sau chiar sâ ne distrugă, 
în propriul nostru pământ 
strămoşesc, şi totuşi principiile 
noastre de adevărată morali
tate nu ne-a mânat sufletul 
spre o asemenea politică bar
bară. 

Până acum am crezut că 
dreptul la viaţa naţională uni
tară se poate dobândi şi 
păstra numai cu respectarea 
desăvârşita a unui ideal de 
legalitate faţă de oameni şi 
state. 

Evenimentele acestui an ne-a 
deşteptat însă conştiinţa ca 
neam, pentru înţelegerea ade
vărată a realităţilor, cucerite 
cu forţa şi tăria necruţătoare. 

Imperativul acestui nou 
drept al popoarelor sâ ne 
conducă deci de acum înainte, 
şi disciplinaţi şi încrezători 
sâ păşim, fără şovăire, pe 
drumul istoriei unde ne în
dreaptă Alba-Iulia şi unde-şi 
aşteaptă salvarea Ardealul 
însângerat cu fiii săi umiliţi. 

Pr. N. Vasiu 
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Catedrala Incoronarli din Alba-Iulia 
I D E I DESPRE 

U N I R E A A R O E A L U L U I 
La adunarea naţiunii române 

din Alba-Iulia când, la 1 Dec. 
1918, s'a proclamat Unirea pe 
vecie a Ardealului cu patria 
mamă, au rostit strălucite cu
vântări, toţi fruntaşii neamului, 
din acele vremuri. 

Discursul d-lui Iuliu Maniu a 
sintetizat însă întreaga gândire 
şi simţire a poporului, hotărât 
să nu mai trăiască sub asuprire 
străină şi să-şi apere libertatea 
şi independenţa naţională. Se 
cuvine deci să reînprospătăm 
în aceste zile tragice măcar acele 
părţi pe care, aceia cari le-au au
zit cu urechile lor, nu le vor uita, 
cât vor trăi, iar aceia care nu s'au 
învrednicit de măreţia clipelor de 
atunci, să le cunoască astfel, să-
pându-le adânc în conştiinţa lor. 

„Unde vom găsi, — spunea 

dl Maniu, — întreaga forţă proprie care ne poate menţine în viitor şi ne poate garanta mărirea şi gloria neamului totdeauna? Aceasta putere rezidă în unitatea neamului românesc de pretutindeni, căci unitatea politică este consecinţa logică a trecutului nostru istoric şi este o absolută necesitate, un drept indiscutabil, în urma unităţii noastre etnice, căci avem aceeaşi limbă, aceeaşi cultură, aceleaşi tradiţii şi aspiraţii. 
Cine poate să conteste fiinţei 

noastre naţionale dreptul de 
a-şl croi singură soarta, de a 
se conduce ea însăşi şi de a-şi 
constitui un singur trup, când 

sufletul îi este unul singur şi 
întreg ? 

însuşirile specifice cu care contribue neamurile la înmulţirea civilizaţiei, nu se pot afirma şi desvolta sub o stăpânire streină şi divizată. 
Este nevoie de o cârmuire con
ştientă, unitară şi specifică. Datoria noastră este să fondăm statul naţional dacă nu vrem să fim acoperiţi de dispreţul lumii civilizate. Cu atât mai 
mult suntem în drept să pre
tindem Unirea cu cât aici a 
fost leagănul românismului.» 

Aşa am crezut atunci şi aşa 
vom crede, cât vom fi Români. 

ZILELE DE LUMINA 
DIN 1918 

Î La adunarea naţională din 
Alba-Iulia, când la 1 Decemvrie 
19i8,~-au luat parte 150.000, ve
niţi din toate părţile Ardealului, 
Banatului, Crişanei şi Maramu
reşului, s'a pus temelia indes
tructibilă a unirii tuturor Ro
mânilor, într'un singur stat na-
ţional-românesc. 

După proclamarea unirii, s'a 
trimis Regelui Ferdinand I. la 
Bucureşti următoarea telegramă: 

„Adunarea Naţională a Ro
mânilor din Ardeal, Banat şi 
Ţara Ungurească, ţinută la Al
ba-Iulia, glorioasa cetate a lui 
Mihai Viteazul, a decretat îatr'un 
elan de entuziasm fără margini, 
cu unanimitate, unirea teritoriilor 
sale cu Regatul României. Ves-
tindu-Vâ hotărârea aceasta care 
încoronează aspiraţiile de vea
curi ale neamului românesc, ru
găm pe Maiestatea Voastră să 
primiţi omagiile ce venim a Vi 
le exprima cu profundă supu
nere. Trăiască M. S. Regina 
Măria. Trăiască Augusta Lor Fa
milie. Trăiască România Mare 1" 

Regele Ferdinaed I. a adresat 
Adunării Naţionale din Alba-
Iulia următorul mesagiu: „Ves
tea fericită, care Mi-se comu
nică din vechea cetate a lui 
Mihai Viteazul, — înaltul fapt 
al Unirii cu vechiul Regat al 
României, — umple inima Mea 
de o bucurie indescriptiailâ. Mul
ţumesc Atotputernicului că mi-a 
fost dat cu vitejia soldaţilor mei 



a contribui la acest mare act şi 
de a trăi alături cu poporul Meu 
aceste momente sublime. Cum 
am suportat cu voi suferinţelele 
şi durerile, împărtăşesc cu voi 
bucuria care acum e a tuturor 
Românilor. Trăiască România 
Mare şi indivizibilă". 

In aceeaşi zi de 1 Decemvrie, 
în timp ce Ardealul s'a declarat 
unit cu România mamă, pe veste, 
a întrst triumfal Regele în frun
tea armatei sale şi însoţit de 
generalul Berthelot în Bucureşti. 

Capitala Ţării era ca şi în 
delir. Sosise vestea unirii Ar
dealului. Regele a rostit atunci 
aceste cuvinte: „Salutând printre 
noi pe solii din ţările româneşti, 
care ne-au adus din partea fra
ţilor lor aceste bune veşti, ss-mi 
fie îngăduit să aduc prinosul 
meu de adâncă şi neperitoare 
recunoştinţă poporului Meu şi 
tuturor bărbaţilor cu iubire de 
neam, care în patriotismul lor 
cald, cu sfatul lor chibzuit, cu 
voinţa nestrămutată, M'au aju
tat pe Mine şi pe Ţară sâ pu
tem înfăptui visul nostru secular". 

Discursul de încheiere al mă
reţei Adunări naţionale dela Al-
ba-lulia l'a ţinut episcopul Ara
dului, P. S. S. dr. Ioan Pap, 
spunând: „Ne-am prezentat aici 
îndeosebi cu scopul şi dorinţa 
că precum antecesorii noştri, 
vrednici de pomenire, episcopi 
de pe vremuri au suspinat îm
preună cu clerul şi poporul cre
dincios sub povara sistemului 
de impilare a tot ce a fost ro
mânesc, acum tot împreună cu 
clerul şi poporul nostru să prăz-
nuim bucuria zilei, în care ne-a 
răsărit şi nouă soarele dreptăţii, 
care ne este chezăşia unei vieţi 
viitoare ca naţiune românească 
liberă şi unică îndreptăţită a 
dispune de> soarta sa prezentă 
şi viitoare". • 

In ziua de 12 Decemvrie 1918 
s'a prezentat Regelui o dele
gaţie speciala pentru prezenta
rea actului Unirii. Aici Vasile 
Goldiş a spus următoarele: „A-
ceastâ Unire este o pretenţiune 
a istoriei şi o cerinţă a civili
zaţiei omeneşti .Ea este o cerinţă 
a istoriei, fiindcă neamul româ
nesc dela zămislirea sa şi până 
astăzi a rămas unul şi acelaş 
etniceşte nedespărţit, posedând 
în aceleaşi margini geografice 
pământul lui Traian. 

Dar Unirea tuturor Români
lor într'un singur stat este tot
odată şi o pretenţiune a civili-
zaţiunei omeneşti. Progresul 
acestei civilizaţiuni pretinde co
munitatea naţiunilor într'o unire 
de ordin naţional superior, care 
să asigure libertatea şi drepta
tea deopotrivă pentru toate na
ţiunile mici şi mari. 

Ca naţiune etniceşte şi geo-
, ''"este unitară, dar politiceşte 

**> bucăţi, aceasta comu
niunilor este o imposi-

şi se gândea, 
„omânia Mare. 

O l ă m u r i r e î n l e 

T A T X t M O S T R U " 
Cultul religios creştin este 

foarte complex şi deaceea este 
destul de greu să se respecte 
norme uniforme în exerciţiul Iui. 
Totuşi, părţile esenţiale şi mai 
des folosite în manifestarea ex
ternă a cultului, ar trebui să 
fie aceleaşi şi pentru preoţi şi 
pentru credincioşi 

Cu toate acestea nici în pri
vinţa celor mai frecvent între
buinţate acte de cult nu s'a pu
tut încă ajunge la o regula uni
formă. 

Iată cazul rugăciunii domneşti 
„Tat?l Nostru". In mod curent 
se spune, când ,,pâinea noastră 
cea de toate zilele dă-ne o nouă 
astăzi", când „pâinea noastră 
cea spre fiinţă dă-ne-o nouă as
tăzi". 

Care dintre aceste două for
me de cerere este forma corectă ? 
In Sfânta Scriptură din 1936, 
aprobată de sfântul Sinod, se 
află la Matei: „pâinea noastră 
cea spre fiinţă dâ-ne-o nouă s-
tâzi (c. 6. v. 11.), iar la Luca: 
„pâinea noastră cea spre fiinţă 
dă-ne-o nouă în fiecare zi". 

Liturgierele şi Cărţile de ru
găciune reproduc, când o formă, 
când alta. In Ardeal, deşi în 
Liturgierul tipărit la Sibiu în 
1902, se află sub forma „pâi
nea noastră cea spre fiinţă', to
tuşi toată lumea spune: „pâinea 
noastră cea de toate zilele'* şi 
astfel este reprodusă rugăciunea 
şi în cartea de rugăciune „Pâi
nea Vieţii", editată de consiliul 
eparhial al Clujului. 

In vechiul Regat se uzitează 
mai mult „pâinea noastră cea 
spre fiinţă", 

In „Mărturisirea ortodoxă" 
tradusă cu aprobarea mitropoli
tului Miron Romanul, în Sibiu 
la 1877, cu toatecă autorul a a-
vut înaintea sa traducerile ro
mâneşti anterioare şi cu toate 
că recunoaşte că lucrarea este 
„un compendiu de dogmatică" 
şi deci s'a silit să traducă „pe 
cât se poate de exact", totuşi 
reproduce „Tatăl Nostru", zi
când : pânea noastră cea de 
toate zilale". (Part. II. întreb 
VIII). 

„Mărturisirea ortodoxă" a lui 
Petru Movilă a fost scrisă în 
limba greacă şi în textul origi
nal rugăciunea domnească este 
redată după Sft. Evanghelie a 
lui Mateiu, astfel: ton arton 
hemon ton epiusion dos hemin 
semeron. Adjectivul epiusios se 
întrebuinţează în Testamentul 
Nou cu înţelesul: destinat pen
tru ziua următoare, sau zilnic 
(ad diem, quotidianus), iar ar-
tos epiusios însemnează hrană 
necesară folosinţei zilei urmă
toare (victus usibus sequentis 
diei inserviens). 

Că aceasta accepţie a cuvân
tului este verosimilă rezultă din 
faptul ca aceasta cerere în lati
neşte sună: „panem nostrum 
quotidianum da nobîs hodie" A-
semenea este în Das Noue Tes
tament a lui Luther: „unser tă-
glich Brot gib uns heute", iar 
în traducerea franceză este: 
„donez nous aujourdliui noire 
pain de chaque jour". 

Deci după interpretarea eti
mologică şi sensul dat în tra
ducerile Bibliei în limba diferi
telor popoare expresiunii ton 
arton ton epiusion, în româneşte 
trebue sâ se spună, corect: „pâi
nea noastră cea de toate zilele" 
şi nu „cea spre fiinţă". 

Totuşi în răspunsul dat de 
„Mărturisirea ortodoxă" la în
trebarea asupra cuprinsului ce
rerii : „pânea noastră cea de 
toate zilele", sensul este acela 
din forma „cea spre fiinţă". 
Motivele sunt următoarele: 1) 
pânea este a se înţelege în mod 
figurat şi însemnează „hrana 
cea mai presus de fire a sufle
tului nostru" 2) pânea însem
nează aici „cuminicarea cu tru
pul şi sângele lui Christos" pen
tru a avea în noi „împărăţia ce-
riurilor a lui Dumnezeu"; 3) 
numai ca ultim element i se 
poate atribui sensul de mân
care corporală. 

In acest caz însă epiusios nu 
mai derivă dela verbul epienai 
sau epeimi, ci este un derivat 
dela usia (verb eimi,) care în

semnează existenţă, fiinţă (es-
sentia, substanţia), deci are un 
înţeles figurat, ceeace, cu toată 
motivarea de mai sus, este mai 
greu de admis, fiindcă rugăciu
nea „Tatăl Nostru" ne-a dat-o 
Christos, pentruea sâ corespundă 
nevoilor, reale şi imediate, ale 
oamenilor. 

Se va zice deci „pânea noas
tră cea de toate zilele", fiind 
înţelesul cel mai adecvat sco
pului rugăciunii domneşti. 

De asemenei este greşit sâ se 
încheie „Tatăl Nostru" cu cere
rea a şaptea, fără a se rosti a-
devărata încheiere: „Că a Ta 
este împărăţia şi puterea şi mă
rirea în veci, amin". Căci „Ta
tăl Nostru-" se spune după forma 
sa cuprinsă în sfta Evsnghelie 
după Mateiu şi nu după aceea 
a lui Luca şi deci trebuie ast
fel spus şi de preoţi şi de laici, 
deopvtrivâ. 

„Mărturisirea ortodoxă" este 
categorică în această privinţă, 
învăţând: „deaceea nu trebuie 
să se despartă niciodată aceste 
cuvinte dela rugăciunea Dom
nului, fiindcă chiar judecata 
noastră ne arată, că preotul le 
zice în timpul rugăciunilor pu
blice numai pentru autoritate, 
după porunca Bisericii". 

Socotim cft, având în vedere 
aceste lămuriri, se vor putea e-
vita nepotrivirile ce lasă nedu-
miriri în mintea celor care as
cultă rugăciunea domnească spu-
nându-se până $ide preoţi, când 
într'un fel, când într'altul, dar 
nici decum de toţi la fel. 

Pr. N. Vasiu 

d e l a 1 D e c . 1 9 1 8 
Adunarea naţionala dela 1 

Decemvrie 1918 a hotărât în u-
nanimitate şi în mijlocul celei 
mai conştiente însufleţiri, — a-
ceasta va rămâne pentru toate 
timpurile programul existenţei 
naţionale a Ardealului, — ur
mătoarele : 

I. Adunarea Naţională a Tu
turor Românilor din Transilva
nia, Banat şi Ţara Ungurească, 
adunaţi prin reprezentanţii lor 
îndreptăţiţi la Alba Iulia, în 
ziua de 18 Noemvrie (1 Decem
vrie) 1918 decretează unirea ace
lor Români şi a tuturor teritorii
lor locuite de dânşii cu Româ
nia. Adunarea Naţională pro
clamă în deosebi dreptul inalie
nabil al naţiunii române la în
treg Banatul, cuprins între râu
rite Murăş, Tisa şi Dunăre. 

III. In legătură cu aceasta ca 
principii fundamentale la alcă
tuirea noului stat român aduna
rea naţională proclamă urmă
toarele : 

1) Deplina libertate naţională 
pentru toate popoarele conlocui
toare. Fiecare popor se va in
strui, administra şi judeca în 
limba sa proprie prin indivizi 
din sânul său şi f i e c a r e 
popor va primi drept de repre
zentare în corpurile legiuitoare 
şi la guvernarea ţării în propor
ţie cu numărul indivizilor ce-1 
alcătuiesc. 

2) Egala îndreptăţire şi de
plină libertate autonomă confe
sională pentru toate confesiunile 
din stat. 

4) înfăptuirea desăvârşită a 
unui regim curat democratic pe 
toate terenele vieţii publice. Vo
tul obştesc, direct, egal, secret, 
pe comune, în mod proporţio
nal, pentru ambele sexe, în vâr
stă de 21 de ani la reprezenta
rea în comune, judeţe ori par
lament. 

4) Desăvârşita libertate de 
presă, asociare şi întrunire; li
bera propagnndă a tuturor gân
durilor omeneşti. 
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O z i î r t 
A r d e a l u l o c u p a t 

5) Reforma* agrari radicala. 
Principiul conducător al acestei 
politiei agrare pe de o parte, 
promovarea nivelării sociale, pe 
de alta parte potenţarea produc-
ţiunii. 

IV. Adunarea naţională dă 
expresiune dorinţei sale, ea con
gresul de pace să înfăptuiască 
comunitatea naţiunilor libere în 
aşa chip, ea dreptatea şi liber
tatea să fie asigurate pentru 
toate naţiunile mari şi mici deo
potrivă, iar în viitor să se eli
mine răsboiul ca mijloc pentru 
regularea raporturilor interna

tionale. 
VII. Adunarea naţionala cu 

smerenie se închină memoriei 
acelor bravi Români care în a-
cest râsboiu şi-au vărsat sân
gele pentru înfăptuirea idealului 
nostru, murind pentru liberta
tea şi unitatea naţiunei române". 

Acestea sunt punctele princi
pale cu caracter politic, confe
sional şi social din hotărârea 
adunării naţionale delà 1 De
cemvrie 1918. 

La mormântul lui 
Eminescu nu este 

cruce 
Talentatul scriitor Al. Lasea-

rov-Moldovanu, cutreerând ci
mitirul Bellu din Bucureşti, a 
aflat prin surprindere că la mor
mântul genialului nostru poet, 
Mihail Eminescu, nu se află 
sfânta cruce. Toate mormintele 
din acest cimitir au semnul creş
tinesc al odihnei de veei, numai 
Eminescu îşi doarme somnul e-
tern, fără cruce. 

Este într'adevăr o surprinză
toare constatare, dar în acelaş 
timp şi cu deosebit tâlc. 

Eminescu a murit în 1889, în 
cea mai cumplită mizerie mo-
relă şi materială. „Dacă vă este 
cu putinţa de a-mi veni în aju
tor, va rog a o face cât de cu
rând, căci cea mai neagră mize
rie mă ameninţă", scrie el cuiva 
în 1887. Generaţia lui nu Ta în
ţeles şi nu l'a ajutat cât timp a 
trăit. După moarte s'a crezut, cu 
atât mai mult, că este suficient 
dacă intelectualitatea îi cunoaş
te şi-i admiră opera poetică. 

Cât pentru suflet şi pentru 
„pământul dat pământului", ge
neraţia beneficiari a geniului 
său creator, la ce bun să-i mai 
acorde respectul creştinesc, când 
vorba Iui: 

„Azi când fraza lustruită nu ne 
poate înşela, 

Astăzi alţii sunt de vină, domnii 
mei, nu este aşa? 

Prea v'aţi arătat arama, sfâşâind 
această ţară, 

Prea fâcură-ţi neamul nostru de 
ruşine şi ocară, 

Prea v'aţi bătăt joc de limbă, de 
străbuni şi obicei, 

-Ca să nu s'arate odată, ce sun
teţi". 

Iri numărul din 2l Noemvrie 
a. c. al ziarului «Universul din 
Bucureşti, se publică sub acest 
titlu constatările din Ardealul 
cedat, ale redactorului V. M. 

In Ungaria există organizaţia-
politică „Cruaile cu săgeţii" ca
re supralicitează orice acţiune 
menită să distrugă elementul 
românesc din Ardeal. La un 
moment dat, aceasă organizaţie 
voia să facă o lovitură de stat, 
punând mâna pe putere. 

In continuare se spun urmă
toarele în menţionatul atticol: 

Măsurile de apărare ale gu
vernului s'au resimţit până în te
ritoriul ocupat. Jandarmii au o-
cupat militariceşte satele, iar la 
Cluj şi tn celelalte oraşe, auto
rităţile şi armata au veghtat gri
julii timp de două zile şi două 
nopţi. Deşi „crucile cu săgeţi" 
nu au partizani tn Ardealul ob
ţinut prin arbitrajul dela Viena, 
ci din contră, ostilitatea munci
torilor şi a marei mase de secui, 
guvernul a fost totuşi deosebit de 
vigilent aici, pentruca nu cumva 
lovitura de stat dela Budapesta 
să prilejuiascâ revolte populare 
noi trebue să reţinem aici un 
singur lucru, care ne interesează 
şi anume, că atât partidul gu-
ver amental, cât şi „crucile cu 
săgeţi" sunt de comun acord a-
supra politicei externe. Cele două 
tabere sunt de comun acord asu
pra politicei externe. Cele două 
tabele se concurează doar în do
meniul agresivităţii. Unii urmăresc 
o politică imperialistă şi denoui 
cuceriri teritoriale printr'o acţi
une diplomatică de culise — pe 
care o. apreciază ca foarte efica
ce — iar ceilalţi vor să asigure 
aspiraţiile milenare ale Sfântului 
Ştefan, direct prin lecţiuni aven-
turioase. 

Fapt este că guvernul lasă li
beră orice manifestaţie cu sco
puri de mărire teritorială şi că 
soliăaritatea grupărilor politice 
înmpotriva statelor suctesoremo-
narchiei austro-ungare este per
fectă. In ultimele două săptă
mâni „crucile cu săgeţi" aproape 
au abandonat programul revizu
irilor sociale şi desfinţarea feu
dalismului agrar, după cum gu
vernul a devenit foarte coneiliant 
faţă de libertatea de acţiune a 
crucilor cu săgeţi. 

Nu există de asemeni nici o 
diferenţă în ce priveşte atitudi
nea faţă de minorităţi. Progra
mul este comun şi el pleacă dela 
ideia că trebuie apărată cu ul
tima energie suveraoitatea inte
grală a statului maghiar, faţă 
de popoarele conlocuitoare. 

Când e vorbd să se obţină a-
vantaje dela puterile Axei, un
gurii, indiferent de nuanţă, de
vin germanofili şi italofili din 

oficiu, iar când e vorba ca Bu
dapesta să facă vreo concesiune 
în vederea noui aşezări a Euro
pei, toate grupările, fără excepţie, 
se trec de a fi şampionll Indepen
dentei şi libertăţii coroanei Sfân
tului Ştefan, 

Am putut citi chiar în această 
zi, într'un ziar din Cluj, un oma
giu adus înielepciuni ungureşti 
care a ştiut pe de-o parte să re
alizeze o omogenitate de gândire 
şi aspiraţii în materie revizionistă 
iar de de altă parte să se sus
tragă cu multă abilitate oricărui 
angajament internaţional cu pri
vire la statutul minorităţilor. 

Obligaţiile mai recente, luate 
Viena, în August 1940, sunt şi 
ele călcate faţă de minoritatea 
românească. 

Din contră, spiritul agresiv, 
creşte din zi în zi, faţă de ro
mânii din Ardealul ocupat. La 
Satu-Mare şi Oradea Mare s'a 
interzis să se vorbească româ
neşte, sub ameniţarea unor san-
eţiuni severe. In Maramnreş, li
turghiile snnt controlate de către 
agenţi speciali ai ministerului de 
interne. In Nâsăud, ţărani ro
mâni li s'a interzis vânzarea pe 
piaţă a oricărui produs, fără 
o autorizaţie specială. In Someş, 
satele româneşti n'au dreptul să 
se aprovizioneze din alte judeţe 
cu produsele cari te lipsesc. 

Aeevârul este că Ungaria s'a 
realizat o înţelegere tactică a tu
turor factorilor cu răspundere 
pentru desfiinţarea fiinţei naţio
nale a minorităţilor, iar cei mai 
dârzi pe linia aceasta sunt toc
mai aşa zişii naţional-socialişti 
unguri. 

O v a l o r o a s ă l u 

c r a r e d e s p r e 

l i m b a r o m â n ă 

De curând dl Sextil Puşcariu, 
învăţatul rector al Universităţii 
„Reg. Ferdinand 1." din Cluj, a 
dat publicităţii o deosebit de im
portantă operă filologică. Este 
studiul intitulat: „Limba Ro
mână", care poate fi considerat 
ca sinteza celor 40 de ani de 
muncă ştiinţifică. Lucrarea aceas 
ta studiază limba românească, în 
evoluţia sa istorică, pe temeiul 
condiţiunilor sociale, geografice 
şi istorice ale poporului nostru. 

Este o adevărată reconstruc
ţie a sufletului nostru naţional 
după mărturiile vii ale limbii 
vorbite. Materialul imens cuprins 
în Atlasul Limbii Române, este 
utilizat cu un desăvârşit simţ 
critic, încăt concluziunile operei 
sale slujesc în cel mai înalt 
grad la soluţionarea problemei 
mult discutate asupra continui
tăţii neamului nostru în grani-
ţile noastre etnice. 

Este o datorie a fiecărui ro
mân să o citească. 

Raportul dintre Sta
tul Român şi grupul 
german dinRomânia 

In cadrul „Orei Germane" dela 
Radio din Bucureşti, dl. An
dreas Schmid, preşedintele gru
pului etnic german din Româ
nia a definit raportul dintre 
Statul Român şi Germanii din 
ţara noastră. 

In urma încadrării Statului 
Român în sistemul politic al 
axei, Germanii din România nu 
mai sunt minoritari ci resorti-
sanţi ai Germaniei, şi mijloci
tori între cele două state. S'au 
aşezat bazele unui nou drept al 
grupurilor etnice, în virtutea că
ruia prupul etnic german este 
persoana juridică de drept pu
blic. Voinţa naţională şi puterea 
executivă în interiorul grupului 
emană dela Partidul muncito
resc national-socialist german, 
având dreptul să elaboreze pen
tru membrii lui norme de drept 
referitoare la rieaţa lui proprie. 
Dsa a mai spus: „Conducătorul 
nostru Adolf Hitler, prin garan
ţiile ce a dat Statului Român şi 
prin trimiterea de trupe ger
mane de instruire ca dovadă 
practică a acestor garanţii, a in
dicat modul de colaborare. Prin 
aceasta servim interesele co
mune ale Patriei Noastre-Mume 
şi a ţării noastre şi avem prin 
aceasta credinţa într'un mare vii
tor comun. 

A. m u r i t p r o 
t o p o p u l 

I O A N M O Ţ A 
In ziua de 20 Noemvrie a. 

c. a încetat din viaţă, în spita-
tul Aşezămintelor Princicepasa 
Elena din Bucureşti, fostul 
paroh şi protopop din Orăş-
tie, părintele Ion Moţa. 

Moare în vârstă de 72 ani, 
fiind născut la 1868, în co
muna Nojac jud. Hunedoara. 
Studiile liceale şi le-a făcut 
la Blaj şi Brad, iar teologia 
la Sibiu. A fost hirotonit 
preot la 1899, fiind ales pa
roh al parohiei fruntaşe Orăş-
tie, unde a şi rămas până 
la sfârşitul vieţii sale. 

A fost cunoscut mai ales 
ca întemeietor şi redactor al 
gazetei populare „Libertatea", 
Care avea şi adausul ilustrat 
„Foaia interesanta". Gazeta 
aceasta a fost cea mai răs
pândită foaie a Românilor 
ardeleni, în era maghiară. In-
fluienţa acestei gazete a fost 
cât se poate de mare pentru 
întărirea conştiinţei naţionale 
în marile masse populare. 

Din cauza sprijinului dat 
politicei naţionale ardelene, a 
fost nevoit să se refugieze în 



P A G I N A O F I C I A L A 
Nr. 953—1940 

C o n c u r s 
In conformitate eu dispoziţiile 

Gn. Minister al Cultelor, ordi-, 
nul Nr. 47521 dela i 4 Oct. 1940, 
Nr. 52929, Nr. 51626 şi Nr. 53602 
dela 12 Noemvrie 1940, parohii
le devenite libere sub orice for
mă, se vor întregi cu observa
rea formalităţilor reglementare. 
In consecinţă prin aceasta pu
blicăm concurs din oficiu, la pa
rohiile de mai jos, cu termin de 
opt zile dela apariţia acestui con-
mSr în gazeta noastră oficială 
«Renaşterea". 

. /. Parohii, libere în buget: 
1. Arada I. protop.-atul Câmpeni 
2. Vidra de jos „ „ 
3. Cetea I. „ Aiud 
4. Oristeşti „ „ 
5. Geoagiul de sus „ „ 
6. Mogoş Mămâligani „ Lupşa 
7. Poiana „ Turda 
8. Cacova Ierii „ Alba Iulia 

//. Parohii libere prin pensio
narea titularilor. 
1. Secătura I. protop. Câmpeni 
2. Sâlciua de jos „ Lupşa 
3. Suprapietri „ „ 
4. Valea Geogelului „ „ 
5. Poşaga de jos 
6. Sohor „ Abrud 
7. Râpa Râmetului „ Aiud 
9. Cârna I. „ Alba Iulia 

///. Parohii libere prin trecerea 
ieromonahilor la mănăstiri. 
1. Lâpuşteşti prot. Cluj Huedjn 
2. Racătău „ Alba Iulia 
3. Corna „ Abrud 
4. Orăşti „ Lupşa 

Parohii libere prin optarea ti
tularilor pentru postul de învă
ţător. 
1. Ceagz (Pietroasa) prot. Turda 
2. Ja ra » „ 
3. Cerghid „ Luduş 
4. Sânbenedic „ „ 
5. Papiu Ilarian „ „ 
6. Bucium Muntari „ Abrud 
7. Pâtrângeni ' ' „ „ 
8. Râmeţ Sat „ Aiud 

La aceste parohii'pot concura 
îh terminul de mai sus, preoţii 
actuali din cuprinsul vicariatu
lui precum şi preoţii refugiaţi 
din eparhia Clujului. Candidaţii 
de preoţi vor putea reflecta Ia 
parohii fâră concurenţi sau lă 
parohii nebujetate avănd însă o-
bligaţîa să dea o declaraţie că 
nu reflectează la salar până la 
luarea parohiei în buget, con
form dispoziţiilor On. Min. al 
Cultrlor Nr. 52837 din 15 Mai 
1940. • 

Toate cererile se vor trimite, 
ţnsoţite de acte în regulă, îm
preună cu declaraţia cerută cu 
ord. Min. Nr. 44794, direct vi
cariatului, care va lua contactul 
cuvenit cu P . C. Protoerei, în 
vederea misiănilor în aceste pos
turi . 

Alba Iulia 20 Noemvrie 1940. 
Preşedinte, Secretar, 

Pr. Al. Baba Pr. N. Belea 

Nr. 0 5 4 - 1 9 4 0 

C o m u n i c a t 
Se aduce la cunoştinţa Ori. 

Cler parohial, conform ord. nr. 

53896 din 14. XI. 1940, Min. 
Cultelor şi Artelor, că sunt de
clarate sărbători legale, când 
autorităţile publice vor fi închi
se, următoarele zi le: 

/. Sărbători religioase: 

Toate duminecile din cursul 
anului. 

Anul nou — Sfântul Vasile 
Bobotează (6 Ianuarie), 
Buna Vestire (25 Martie), 
Pastile 5 zile (Vinerea Mare — 

a treia zi de Paşti), 
Sft. Gheorghe (23 Aprilie), 
Rusalii 2 zile, 
Sft. Petru şi Pavel (29 Iunie), 
Schimbarea la faţă (6 Au

gust), 
Sf. Măria Mare (15 August) , 
Naşterea Maicii Domnului (8 

Septemvrie), 
Înălţarea Sfintei Cruci (14 Sep

temvrie), 
Sft. Dumitru (26 Ootomvrie), 
Sft, Nicolae (6 Decemvrie), 
Crăciun 4 zile. 

11. Comemorări naţionale: 

Ziua Unirii (24 Ianuarie), 
Sft. Minai! şi Gavril (8 No

emvrie). 

IV, Sărbători naţionale şi so
ciale, • 

Sărbătoarea Muncii (1 Maiu), 
Ziua Libertăţii (6 Septemvrie). ' 
In aceste zile se va sluji-Te 

Deum în fiecare biserică orto
doxă rom. 

Alba Iulia, 20 Ndemvrie 1940. < 

Preşedinte, Secretar, 
Al. Baba P . N. Belea , 

No. 965J1940. 

C o m u n i c a t 
Cu, Decretul-Lege Nr. 3468 

din 18 Octomvrie a. c. s'a ad
mis ca absolvenţii şi licenţiaţii 
de teologie să fie hirotoniţi pen
tru anumite parohii libere. Ei 
sunt însă obligaţi să dea o de
claraţie că nu reflectează la sa
lar bugetar, până la înfiinţarea 
de parohii noui, în cari se vor 
putea apoi plasa cu salar. 

Acei hirotoniţi în aceste con
diţiuni, au însă dreptul la veni
tul epitrahitului, în parohiile 
unde vor fi aşezaţi. 

Preşedinte Secretar 
A l . B a b a P r . N. B e l e a 

A V I Z 
S e a d u c e l a c u n o ş t i n ţ a O n . p r e 

o ţ i m ! d i n v i c a r i a t , c ă s e r v i c i i l e v i 
c a r i a t u l u i s ' a u m u t a t , î n m o d p r o -
v i z o r , î n e d i f i c i u l ş c o a i e i p r i m a r e 
N r . 1 d i n A l b a I u l i a s t r . I . G . D u c a 
( f o s t u l m u z e u a r c H e o l o g i c ) . 

O mare procesiune religioasă în Bucureşti 1916 în Vechiul Regat, de 
unde a fost trimis într'o mi-
sinne specială în America. 

Şi în România Mare a ju
cat' un roj însemnat, alegân-
du-se în mai multe rânduri 
deputat. 

Fiind tatăl lui Ionel Moţa, 
a avut de suferit prigoană şi 
sub regimul ultimei guvernări. 

A luat şi el parte la con
siliul de coroană din 29 Au
gust 1940, când s'a decis 
cedarea unei părţi din Ardeal 
ungurilor şi a fost dintre a-
aceia, care au votat pentru 
cedare. 

Guvernul Ţării, pentru me
ritele trecutului, i-a făcut fu
nerarii naţionale şi în ziua de 
23 Noemvrie a fost înmor
mântat în Orăştie, lângă mă
reaţa biserică pe care a clă
dit-o. 

Prohodul a fost slujit de 
I. P . S. S. mitropolitul Nico
lae, înconjurat de P . - S . Sa 
episcopul Partenie al Arma-
lei, P . C. S. protopopul Al. 

Baba, preşedintele vicariatu-
tui din Alba Iulia şi peste 20 
de preoţi, fiind de faţă şi re
prezentanţii guvernului şi ai 
comandantului legionar. 

După oficierea slujbei reli
gioase, înalt Prea Sfinţia Sa, 
Mitropolitul Nicolae Bălan a 
rostit o cuvântare, zicând în
tre altele: 

Protopopul Moţa a fost un! 
om care a rămas credincios 
dealurilor sale până la moarte, 
un preot onorat şi un ade
vărat păstor de suflete. 

Biserica 1-a ridicat la trea
pta de stavrofor iar naţia la 
cea de Apostol al credinţei 
in neam. Marea însuşire a 
dispărutului a fost de a fi fă
cut o punte între credinţa în 
Christos şi idealul naţional. 

După cuvântarea funebră a 
I. P . S. S., au mai vorbit 
dnii Ion Zelea-Godreanu, Za-
haria Stanciu şi Pr. I. Vinţan. 

Dumnezeu să-1 odihnească. 

La chemarea I. P. S. S. pa
triarhul Nicodim al României, 
în ziua de 21 Noemvrie a. c. 
capitala Ţări a fost martoră ce
lei mai mari procesiuni religi
oase. 

Zeci de, riiii de oameni au 
format cortegiul procesiunii şi 
tot zeci de mi de oameni s'au 
aliniat, deoparte şi de alta, de-
a lungul drumului pe unde a 
trecut mulţimea aceasta. 

A fost o dtfpă amiază a e-
vlaviei, a reculegerii a închinării 
lui Dumnezeu cu toată umilinţa 
de care a fost capabilă popu
laţia unui oraş, în care obici-
nuinţa rea a pervertit nenu
mărate suflete bune. Prea în-
fricoşetoare au fost însă sem
nele lui Dumnezeu, în ultimul 
timp, pentru-ca să nu se cutre
mure conştiinţele şi să nu se 
înmulţească numărul acelora, 
care au îngenunchiat cu făclii 
aprinse, rugându-se lui Dumne
zeu. 

Procesiunea a porinit dela sfân
ta Patriarhie, la orele 4 p. m. In 
frunte mergea clerul capitalei, 

după care era dusă racla sfăn-
sfântului Dimitrie Bsfsarabov, 
făcătorul de minuni. A urmat 
după aceea convoiul credincio
şilor, trecând prin centrul ca
pitalei şi revenind la catedrala 
patriarhală. 

Clădirile străzilor pe unde a 
trecut cortegiul au fost împo
dobite Cu lumânări şi candele, 
după cum locatarii au fost cre
dincioşi buni sau nu. 

La Patriarhie I. P. S. S. pa
triarhul a rostit o cuvântare 
plină de învăţăminte şi de îm
bărbătare pentru cei cu dreaptă 
credinţă. 

A citit apoi rugăciunea de 
desiegare pentru cutremur şi 
nenorociri, pe care mulţimea a 
ascultat-o cu mare cucernicie. 

Un fior sfânt a pătruns în a-
cele clipe nu numai pe cei care 
erau sub Vraja cuvintelor au
zite, ci şi pe aceia, care în a-
ceste vremnri de ne mai pome
nită încercare prin care trece 
acest neam, nu mai văd scă
pare decât dela îndurarea lui 
Dumnezeu. 




